班　級：國二義

姓  名：黃亭文 
名　次：國中組-第一名 
書  名：街頭日記


讀書心得：
當我們在追溯過去的歷史長河中，不難發現，許多古人，不自恃地位身分之高，而造福在社會階級較下的人們。「至聖先師」孔子，以貴族身分，將教育推廣至下階平民，促使社會階級之流動，而名傳千古；前「諾貝爾和平獎」得主德蕾莎修女，以修道院修女之身分，將愛奉獻於貧民窟，幫助無數窮苦之人，而深受世人肯定。在世界各個陰暗的角落，更有更多雙溫暖的手，以不求取名利的堅持，苦低階人民所苦。

在美國，黑白種族之間的對立，無疑是人類的虛榮心與優越感之作祟。白人或許以自身的潔淨外表而自傲、自居，漠視黑人的權利，而形成之前販賣奴隸的敗壞風氣。甚至，在現在圖文並茂的兒童故事書籍當中，以「造物者因疏忽而烤焦的薑餅人」描述黑種人的由來，這或大或小都會影響人對種族與膚色的刻板印象。難道白種人天生就被賦予優秀的特權，而黑種人就必須背負卑賤的包袱？我想當然不是。黑、白巧克力各有各的滋味，配著吃有時反而更香甜美味；黑線、白線各有各的特別，平行排列有時更為特別顯眼；黑夜、白天各有各的特色，互相交替生活更豐富多元；黑人、白人各有各的優缺，尊重彼此世界就更和諧完美。而在黑人總統歐巴馬當選後，黑白歧異的錯誤觀念，也會慢慢在世界人的腦海中消退。

人類世界是如此的多元，一個人的外在絕對不能代表一切，就因為有許多人體認到了這一點，而極力突破人們內心的心理界線。能夠付出關懷的人往往有限，而需要關懷的人，有許多往往是得不到關懷的，因此當外界對這些人落井下石而不雪中送炭，衝突往往就爆發了。但如果給予這些人支援，好比適時地為即將枯萎的小樹苗澆水，小樹苗也有長成大樹的一天。現在想想，身在優渥的家庭與社會的我，豈有不認真、不惜福的理由？

有些人能為別人而犧牲自己的生活，我想有這麼多的不求回報者，以休休有容的氣度、豁達大度的襟懷來為社會奉獻付出，有朝一日，或許能締造出不朽之盛世。

班　級：國二愛

姓  名：江殷年
名　次：國中組-第二名 
書  名：危險心靈

讀書心得：

    蔚藍得快要把人吸進去的天空，揮舞著雲朵，向我招手，邀我共享他的自由。對於被困在教室裡讀書的我而言，這是多麼甜美的誘惑呀！可是，令人悲痛的是：我們無法逃脫現實的枷鎖！有時，我會仰望天空，問：「神啊！我的未來在哪呢？」湛藍的蒼穹也好像在回答我似的：「在教室裡吧！」喔！多令人痛心疾首的答案！你我的未來竟然要在面積三十坪左右的空間建築，真是寬廣呀！

    因此，當我正在閱讀這本危險心靈石，常有種感同身受的感覺，甚事會因為他的觀點而引起共鳴。因為主角小傑的疑問、納悶、困惑，不就也等於我們的疑惑、納悶、困惑嗎？只是，我們不如小傑般，有那個勇氣，公然得面對台灣的教育制度，只能在心頭吶喊。

    有錢的人家常會把子女送往外國受教育。其原因無非是那裡令人嚮往的教育環境，比起台灣，那裡簡直是天堂！可是，你若把一個國小生丟到美國和他同年級的孩童比數學的話，絕對是台灣孩子比較強！為甚麼呢？因為美國孩子學的是建構式數學，恐怕連乘法，他都能慢慢加給你看。但，反觀我們，只要有背誦過九九乘法之人，這些都是小意思，可是，為甚麼我們的人才仍然不比美國多呢？

    我想是我們「萬般皆下品，唯有讀書高」根深蒂固的老舊觀念吧！因此埋沒了台灣許多人才。老一輩的人，總要我們讀好書，考上好學校，有個好工作，有份好薪水，有個好家庭……但，好學歷真的是未來幸福人生的保證嗎？我向並不盡然。時代在變，潮流在變，現在已是「行行出狀元」的時代了！

    我認為台灣教育仍有相當美好的願景。如果，老師能多去了解學生，學生能多去體諒老師，家長能多去鼓勵學生。我想這和諧美好的三角鐵，將能帶領台灣飛向下一個美好的紀元。到時，我們無須去羨慕，我就將會是那夏天的漂鳥，飛向更寬廣的天空！

班　級：國二信

姓  名：許倚慈
名　次：國中組-第三名 
書  名：讓高牆倒下吧

讀書心得：

    「生命」到底有什麼意義?對現代人來說，生命真的不重要嗎?打開電視新聞，一看，有人因為失業、壓力大而自殺。人生不是要過得快樂而充實嗎?本書裡的一則小故事《我只有八歲》裡的小男孩，因為國家發生內亂，使得他的雙親天人永隔，但他沒因此而想死，但最後還是活活餓死。一個八歲小男孩失去了雙親，但他還是很堅強，但現代人卻不堪一擊，想以自殺的方式死去，還不如讓生命活的更有意義、更精彩。

    本書裡有一篇文章是寫德蕾莎修女的故事，她從一位住持在修道院的修女，變成一位到處行善的仁慈修女，她也成立了「垂死之家」幫助並為又無家可歸的病人。德蕾莎修女位這些人無怨無悔的付出關愛，也不求回報，服務人群的精神不就是這樣嗎?作者也想起德蕾莎修女的話「愛的反面，不是仇恨，而是漠不關心」讓他的靈感增添了許多。也讓作者喚起大家對窮人的關懷。

    德蕾莎修女幫助人的精神值得我們學習，作者的文章也引發大家對「生命」的省思，人生不就是要快樂要充實?所以我不妨推薦這本「讓高牆倒下吧」讓大家了解生命的意義。

班　級：國二義

姓  名：王穎暐
名　次：國中組-第三名 
書  名：自由寫手

讀書心得：
   大家都聽過，「法律之前，人人平等」，但我認為不該只有再法律面前才能平等，應該在日常生活中學習尊重，並達到人人平等的態度，但在美國或者其他國家仍然有種族歧視的心態。

    當我透過這部影片了解這些的時候，我的心情開始變的很差，但這是不變的事實，我並不能改變什麼，直到兩千零八年美國第一個黑人總統出現後，大家開始對黑人有改觀，他們並不是只能是運動員，或是饒舌歌手，他們也跟一般人一樣，有權利決定自己的生活，自己的職業。

    後來那203班的唯一一個白人，漸漸的適應那環境，最後也是跟他的同學們混的很熟，這證明了種族、人種不過是個藉口，它並不是這麼重要，是吧?

    古老師是在這部影片中，我最欣賞的人，她為了邀請在大屠殺時期倖存下來的人以及構買學生的的書，兼職了三份工作，甚至因此和她的先生離婚，這種精神深深地感動了我，那時為了學生而拼命工作的古老師的樣子，我都還歷歷在目呢!

    其實人並沒有什麼種類的差別，因為大家都是上天賜下的寶，能生在這片土地上就是福，我們不該去剝奪跟我們的外表，膚色或人種有差異的人的權利，這樣才能達到尊重他人，他人尊重我們的效果，也能藉此學習「人人平等」的精神。

班　級：國一仁

姓  名：康益誌
名　次：國中組-佳作
書  名：我是 謝坤山

讀書心得：

    在一個偶然的機會裡，我讀了一本生命鬥士──謝坤山的勵志叢書，這本書的出現，讓我發覺到人生不能只是等待，越是逆境，越是要勇往直前。

　　小時候的謝坤山在一個貧困的家庭中長大，從小他就深深的體會到父母賺錢持家的不易，所以小小年紀的他也就開始知道如何去運用自己微薄的力量，替父母分擔家計。也讓他體會到「吃苦耐勞，正是在教人學會面對逆境不畏懼的本事」，人的一生如何的過，且看個人如何去創造，去安排，人生是可支配、可創造的。

    逐漸成年的謝坤山，也有著原住民的樂觀、開朗，不怕苦不怕難的性格；到工廠上班，好勝的他憑著毅力，一點一滳的累積經驗，遇到挫折時，將絆腳石，當成墊腳石，將那困難一一的克服。也由於他的勤快和不計較的付出，最後終於贏得了老闆的賞識。

    因為現實生活的不准許，使得他們全家不得不北移。而來到了繁華熱鬧的大都市──台北。或許是環境的造化，使得他不得不向高薪挑戰，也因一時的大意，造成了他悲慘命運的開始。

    誤觸高壓電，使得他失去了雙手和一隻腳，但擁有高鬥志精神的他，以樂觀的心境，遇到困難時，換個角度想，轉換心念，珍惜自己所擁有的，把握每一個得來不易的幸福，許多困難都能迎刃而解了。

    因對畫畫的熱愛與執著，使得他又重新拿起畫筆，不論環境多麼的險惡，他總能不畏艱難，過關斬將一一的去克服，又因一次的意外喪失了他的右眼，但他還是很樂觀的安慰自己，「看不到的是別人的缺點，看的到的都是別人的優點。」

    讀完了這本書，讓我感受到不要去羡慕別人的種種，好好數算上帝給你的恩典，你將會發現，你所擁有的絕對比沒有的更多。人活在世界上，認識自己最重要。人生的字典裡沒有「難」字。形體上的不便，不等於生命遇到了挫折，但只要有堅強的毅力、熱愛生命、以樂觀的心境去看待每件事物，那麼一切都將是美好的。人的潛能是無限的，把握當下，生活會更美好。

班　級：國一和

姓  名：許以貞
名　次：國中組-佳作
書  名：震不碎的愛

讀書心得：
一場天災吞噬掉他的家人，那時他忽然察覺失去親人的痛苦，看著電視一則又一則的報導災情，看到自己的故鄉被上天洗牌了一番，頓時溫熱的淚水從臉旁滑落了下來，想起跟家人齊聚的感覺，那是什麼也無法替代的。
　　救護車、救難人員、失去親人不捨的哭聲迴蕩在他的耳際，一心只盼望家人能平安無事。今天是中秋節，滿月的盈輝恆古恆常，但人間卻已是個沒有家人團圓的中秋，叫人怎麼不淌淚呢？沒有家人的愛是個傷痛，如何把悲憤化作力量？就是要勇敢的站起來，幸好他遇到了體諒他的舅舅，時常安慰他的媽媽，讓他有了溫暖能夠幫助他向前走。
　　本次的八八水災，看到許多人因此而罹難，心裡傷痛不已。人生無常，許多事情是我們無法決定的，把握當下，用心做好每件事情，什麼事都要做好萬全的準備，以免不預之災來臨時無法避免，希望這次的天災能夠時時警愓我們，平時做好水土保持，不能夠一錯再錯。
　　這本書啟示著我「人要克服困難，不要被困難克服」，堅信只要有愛就有希望，只要有希望就要勇敢的活下去，不能被擊倒，因為人是有脊樑的，人要站著走路，天災帶走的是人、財產，永遠帶不走的是愛的韌性與希望。
