班　級：高二忠

姓  名：郭亭儀

名　次：高中組-第一名 
書  名：半生緣

讀書心得：

   「有緣千里來相會，無緣對面不相識。」你相信緣份嗎？我信。＜半生緣＞中的女主角曼楨是個用心過生活的單純女人，但姐姐算計、母親袖手旁觀、愛人遠離、內心的煎熬與折磨使她憔悴。一連串環境的隔離與誤解，竟使一對盟誓旦旦的戀人，最終形同陌路，將「沒有遺憾的愛情就不是完美的愛情」的矛盾發揮得淋漓盡致。

    在寒冷的冬天蓋上一條毯子讀張愛玲的＜半生緣＞是再舒服不過的了！她細膩的描寫手法，對主角的心境分析的十分透徹。這樣恰到好處的溫暖就像冬日的陽光一般和煦。但仍無可否認短暫的溫暖背後是那來勢洶洶的寒氣。這是篇悲劇性小說，張愛玲對於女性與倫理角色關係加以分析，以探索小說中人物互動及悲劇的構成。曼璐為了討好鴻才竟設局陷害妹妹；母親因「家醜不可外揚」的老舊觀念而視若無睹；曼楨抵死抗拒幾乎就要送命，一般平凡的愛情故事，因為張愛玲大膽的寫作態度，而昇華成心境的探索。它不只是個愛情故事！時代是一個框，框住了人的勇氣、思想。少了那突破的勇氣，只能默默地認份地將自己的生命之歌畫下一個無奈的句點。

    「戲如人生、人生如戲。」十四年的時間在張愛玲的筆下竟眨眼即逝。究竟是愛、是恨、是情、是癡，張愛玲都生動地以文字呈現給讀者。一開始論及婚嫁的兩人，最終未能修成正果。多年後兩人再度重逢，書中這麼描寫著：「多年不見的老朋友，一旦相見，因為是極熟又極生的人，說話好像深了不是，淺了又不是，彼此都還在暗中摸索，是一種異樣的心情，然而也不減於它的愉快。」這種矛盾在現今社會中又何嘗不存在呢？故事中曼楨的一句「世鈞，我們再也回不去了。」又道盡了多少無奈？將十四年來的委屈、痛苦擠壓在這樣一句話中，未被宣洩開來的情緒，哽在其中，更顯得世事無常與無限滄桑。

    「今天從這裡走出去，卻是永別了，清清楚楚，就跟死了的一樣。」重逢再度分手，就算永別了。年輕時炙熱的愛戀被歲月磋跎失去了顏色，半生姻緣，就此未了……。

    如果你讀過這本書，你會相信緣分，地利、人和若缺少了天時，所有熱情都可能自燃而燃成灰燼。時局動盪、環境阻隔的影響，一切激情都將轉為無奈。等到青春年華已逝，我們也只能說：「回不去了！」
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    查理斯．狄更斯一生中創作了許多本膾炙人口的經典小說，其中有部小說以十八世紀的法國大革命為主軸，藉由各個角色之間的愛恨情仇來描繪出工業革命後明顯的貧富不均，和在貴族欺壓下爆發反抗的質樸民眾的無情冷酷，而它便是「雙城記」。

    緃觀整本小說，雖然內容大都在敘述法國大革命時期「愛國者」（革命分子）打著「自由、平等、博愛」的名號，毫不留情的四處判人「叛國者」並處以死刑的悲慘。然而，在如此血腥的時代中，查理斯．達奈與露西．馬芮特之間的感情卻如漆黑宇宙中的一顆恆星一樣，令人感到光明與溫暖。而與他們相對的是狄法啟夫婦，身為革命的無理分子的他們，雖然曾經有過人的同情心，但是在貴族的無理對待下，目睹無法阻止的悲劇已經多到使他們成為只想著向貴族報仇的冰冷機器，而這不正提醒我們「深厚的感情如果被仇恨所覆蓋時，那仇恨是無法被其他事物消除的」。

    在這本小說中，還有不同於主星群般閃亮耀眼的另一顆恆星，總是在小角落默默地發光發熱，而他便是希德尼．卡頓。身為露西小姐的愛慕者的他，不僅沒有佔有她的想法，反而在她與達奈結為連理時選擇了離開，並且暗中幫忙這兩位夫婦度過了許多次危機。從達奈被革命軍監禁開始，卡頓就利用各種關係，試圖將他解救出來，即使最後達奈仍被判了死刑，他也不放棄地以「替換逃獄」的方式使達奈能逃過死劫，但是卡頓卻也因此成了斷頭臺的糧食。不過，他的付出不僅使得達奈一家團圓，也使得一位被誣陷詐欺而遭判死刑的女裁縫得知實情後，有勇氣面對最後的旅程，卡頓這種無私奉獻的利他之愛，也正是我們所景仰、推崇的啊。

    即使在一個充滿血腥、無理的世界裡，還是有一點溫暖存在的，而那一點溫暖，便是支援著這世界的重要支柱。查理斯．狄更斯寫出貴族的驕縱，是為了突顯民眾所受的壓榨；寫出革命的無情，是為了突顯主角之間情誼的可貴；寫出胡亂的殺戮，則是為了突顯革命的果實得來不易。作者寫雙城記的目的，無非是要我們珍惜革命後的果實－民主，並且希望我們不要忘記那無數的犧牲以及曾經的「一絲溫暖」。
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    如果一篇小說能夠反映一個時代的社會背景，那麼，李昂的《殺夫》所傳達的莫過於當代婦女地位普遍低落，甚至卑微的情形：在陳林市的父親因病過世之後，她的叔叔竟能絲毫不顧道義的私吞兄長的財產，徒留母女兩人無依無靠的獨自生活。而為了解決林市的三餐問題，她的叔叔徑自將她嫁給風評極差的屠夫陳江水，從此，林市便淪為陳江水的洩慾工具，三天兩頭就得遭受丈夫的凌辱。雖然她也曾試著反抗，卻只換來更殘暴的虐待。後來，陳江水甚至不再提供林市任何食物，可見，當時婦女社會地位的卑下。

    再者，人性的虛假和謠言的殺傷力也是這篇小說的一大特點。在林市剛嫁給陳江水時，她的鄰居阿罔官時常故作親切的噓寒問暖，叮嚀她日常生活中所需注意的種種瑣事，並佯裝出一副同情的樣子，背地裡卻四處散布林市的淫蕩、好吃懶做，以及不守婦道等謠言，且將林市母親的故事大肆宣傳，品頭論足一番，將林市斥為丟人現眼的賤女人。然而，看似清高的阿罔官，在某次和媳婦的爭吵下，竟被批漏出和鄰人暗通款曲的醜聞，再再突顯李昂書中人性虛假的創作主題。而在林市行兇的前一晚，陳江水一邊吃著飯，一邊斷斷續續的唱道：「三更更鼓月照庭，牽娘的手入繡廳，咱今相好天注定，別人言語不可聽。」透露出濃厚的反諷意味。

    並指出小說中若干不合理或者情節安排不妥之處。然而，辜且不論各家評論為何，李昂的著作對於女權的提倡多少也有推波助瀾之功。我們看到一個社會底層的女性，因為母親的遭遇，讓她在旁人眼中始終擺脫不了「蕩婦」的影子；作為人妻後，動輒備受丈夫的拳打腳踢，不僅無處申訴，還得忍受鄰居道聽塗說後的冷嘲熱諷，最後在多方壓力的逼迫下，她動手殺了丈夫，吹響保衛女性權利的號角。

班　級：高二忠

姓  名：陳宏文

名　次：高中組-佳作 
書  名：雙城記

讀書心得：

    黎明降臨前總是黑暗，由黑到白不是單純地由黑到白，是由黑到「灰」再到白。

    縱觀人類歷史，前大半段都是處於專制時期，由少數人引導多數人未來的走向。為了生存下去，推選出一位領導者，由他組成行政團隊，他發令，其它人服從。有趣的是，人群中總是會有異類挑戰權威，而人類文明就在這種大部分相同，少部分不同，相互刺激，多重因素下成長。異類大多數都會消失在歷史洪流中，少數人反而開創時代，但即使消失在洪流中，仍改變了時代的走向。在法國大革命前，正因有所謂的「異類」傳播所謂的「自由、平等、博愛」加上力量推動，才得以成功。從此之後，舊制度瓦解，世界各地都經歷了天搖地動的改變，直到穩定的新制度產生。

    我無法斷言新的制度究竟好不好，對不對，只能說那是人類相互影響後的產物，或許唯一不變的事「就是不停地改變」，唯一相同的地方就是人類的本性。

    因此，引起我注意的不是大多數人所相信的新制度，也不是已失勢卻仍未完全消失的舊制度，而是過程。過程中被迫犧牲的那群人，被無端捲入風暴的那群人，也就是首段提到的「灰」。那混沌不明的世界，新舊的接縫處，交錯的世界。

    凡戰爭必有傷亡；凡改變必有人失勢。有哪一場改變，沒有人失勢？法國大革命，有那麼多人無端死在斷頭台；工業革命，有那麼多人失業。近代，一次又一次的技術創新，一次又一次的產業革新，使人類生活越來越便捷。又何嘗不是建立在那些失業者的無奈上呢?小說中的達奈就成了斷頭台的無辜亡魂。有些人只是想活得安穩，與世無爭，卻被迫捲入風暴中，難道他們沒有享受自己的生活的權利嗎？

    想起被迫捲入風暴的人，想起無辜死在斷頭台上的人，真為他們感到惋惜。有人說：「有時候，為了更長遠的利益，犧牲是值得的」「犧牲少數，成全多數」「凡戰爭必有傷亡，不能因為害怕傷亡，而不敢對敵人開戰，讓正義低頭，因為我們在做「對」的事」什麼是「對」的事，問問伊拉克、阿富汗的人民，他們願意為了「反恐戰爭」，而家破人亡、流離失所嗎？不！他們只想平穩地過日子，他們又何嘗不是時代的祭品呢!

    看得越多，越茫然。我認為：或許最好的方式是在改變的同時，給一個機會讓他們活下去，不要牽連到無辜的人。面對時代的改變時，努力適應，演化擋不住，也停不下來，必須持續下去努力當隻領頭羊，設法活下去吧！

班　級：高二忠

姓  名：謝明澔

名　次：高中組-佳作 
書  名：基度山恩仇記

讀書心得：

    看過這部著作使我明白：一個人在世不可能永不被人得罪，所以人人都必須學著去原諒。

    水手愛德蒙的遭遇令人為之不平：近十五年的冤獄、未婚妻為人所奪、被假惺惺的法官所玩弄，這份痛苦使他成了為復仇而生存的紳士—基度山伯爵，一名目光深不可測，運籌帷幄，恩怨分明的社會上層階級。就如同白鯨記中執著於追獵白鯨莫比迪的耶哈布船長，基度山的復仇記醞釀了近二十年，沒有人能阻擋。但誰能告訴我，這兩位狂人的執著最終得到了什麼？

    在復仇的生涯中，除了「基度山伯爵」，愛德蒙還使用了其他的身分：專門接受告解的布佐尼神父（其實是趁機將對方變為自己的工具），周遊世界的奇異紳士威爾莫爵士，還有神祕藏鏡人水手辛巴達。多樣的身分，複雜的交際，復仇一事講自口中，何等容易，但要實際操作是何等疲勞！況且，創造別人的不幸，對始作俑者也是龐大的壓力吧？於是，有趣的事發生了。在逼得當初判他終生監禁的法官家破人亡，終致精神崩潰之後，內疚終於勝過了歡快，他發出了質疑，「上帝希望我不要做得太過份！」他如此結論道。

    基度山伯爵終究不是被執著沖昏了的耶哈布，最終他寬恕了寫下那封害他入獄的告密信的唐格拉爾（當然，唐格拉爾被他壓榨成妻離子散的窮光蛋）。

    「如果有人奪走一個一旦從你心中連根拔去，就會留下永恆的空缺和永遠血淋淋的傷口的人，而社會給你的補償，又是用斷頭機的刀刃在凶手的枕骨底部和斜方肌之間砍過去，讓那個使你忍受多年精神痛苦的人只受幾秒的肉體疼痛，你認為這等補償夠不夠？」基度山伯爵在觀看處決時說的這番話，令我一直印象深刻。冰冷的法律條文向來能做的，就只是刑罰，並不會真的讓受害者好過些。真正的救贖和治癒，其實在於寬恕，放下執著，放自己破碎的心靈一條生路。




班　級：高二忠


姓  名：賴鉦叡


名　次：高中組-第二名 �書  名：雙城記


























班　級：高二忠


姓  名：吳雅智


名　次：高中組-第三名 �書  名：殺夫











