私立永年高中103學年度第1學期「防制藥物濫用」宣導
創意微電影徵選比賽實施計畫
壹、依據：本校103年度「深化紫錐花運動實施計畫」辦理。
貳、目的：為活潑宣教方式，落實校園藥物濫用防制宣導，藉由「防制藥物濫用」創意微電影徵選比賽舉辦；掀起校園防制藥物濫用宣教熱潮，並藉由優良作品展示、觀摩，擴大校園藥物濫用防制宣教成效。
參、實施規定：

一、實施對象：本校高、國中部一、二年級為主；高、國中部三年級為輔。
  (一)高中組：本校在學高中部學生。參賽者若為 2 人以上(含 2 人)之團體，每位成員皆應為在校生，團體以10人為限。
(二)國中組：本校在學國中部學生。參賽者若為 2 人以上(含 2 人)之團體，每位成員皆應為在校生，團體以10人為限。

二、收件日期：103年12月1日放學前截止；另各班報名表於103年10月24日放學前繳交學務處，表格如附件1。

三、收件方式：參賽作品於 103 年12 月 1日放學前，將參賽作品光碟(內含影片檔及參賽報名表電子檔，報名資料必須填寫完整)、著作財產權授權使用同意書（表格如附件2）及報名表，繳交學務處。

四、評審日期：103年12月3日。

　 五、實施內容：
　（一）以「反轉毒害四行動」為主題，並應凸顯防制藥物濫用宣導之主題，主題內函說明參考資料，如附件3。

　（二）規格：
1.作品規格：時間以 7 分鐘以內為限，1920×1080 像素以上之影片格式(檔案類型可為*.avi ; *.wmv ; *.mpg ; *.mov)，完成報名。 

2.影片字幕：影片若有對白或旁白，必須附上中文字幕，影片字幕，請一律用繁體中文，對白音檔不限國語。
(三)評選方式：

評分標準如下列： 

1.主題切合性占 30％。 

2.創意占 30％。 

3.劇情占 20％。 

4.拍攝技巧占 20%

六、繳件明細：

（一）參賽作品光碟一式五份，光碟封面標註參賽影片名稱。
（二）報名表。
（三）個人及團體著作財產權授權使用同意書。
  七、本校高、國中部一、二年級各班必須至少繳交一件參賽作品，高、國中部三年級各班自由參加。

　八、請同學利用課餘時間創作，不得以繳交作品為理由，借用正課創作作品。
　九、獎勵方式:
（一）第一名：參賽學生各核頒獎狀 1 紙、小功兩次；指導老師核頒獎狀1 紙。 

（二）第二名：參賽學生各核頒獎狀 1 紙、小功乙次；指導老師核頒獎狀1 紙。 

（三）第三名：參賽學生各核頒獎狀 1 紙、嘉獎兩次；指導老師核頒獎狀1 紙。

（四）獲獎作品，列為本校「防制藥物濫用」宣導影片，提供各科教師「防制藥物濫用」宣導融入教學運用，並於班、週會時機公開播放全校師生收視，以擴大校園藥物濫用防制宣教成效。

肆、評審：
    由學務主任呂穎昭老師、圖書館主任余茹萍老師、生輔組組長張正財教官、高坤章教官及專任教師王襄捷老師等5人共同擔任評審，統計各評審分數後決定績序，評分表如附件4。
伍、一般規定：

　一、參賽作品應遵從智慧財產權之相關規定，不得抄襲剽竊他人之著作，若經他人反應並發現屬實，則取消其參賽或優選之資格。
二、全部參賽作品均不予退件，並同意將作品著作權轉交本校使用於媒宣素材、教學宣導品、公開展覽或其他用途權利。

三、參賽作品請自行留存原稿備用，交付之參賽作品不予退件。評審前若遇不可抗力之任何災變、意外等事故所造成之毀損，由主辦單位另行通知交付備份作品，對毀損之作品恕不負賠償之責。

四、本校對於得獎作品之著作權享有無償使用權，得公開播放、公開推廣、重製、

編輯之權利。

陸、本辦法如有未盡之事宜，得另行補充修訂之。
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私立永年高中103學年度第1學期「防制藥物濫用」宣導創意微電影徵選比賽
【個人及團體著作財產權授權使用同意書】
作品名稱：                     
參賽人(代表人)                        (以下簡稱甲方)

雲林縣私立永年高級中學 (以下簡稱乙方)

茲因甲方參加乙方主辦之「防制藥物濫用」宣導創意微電影徵選比賽，同意於獲獎後，甲方將其得獎作品之著作財產權全數讓與乙方，且不對乙方及其轉授權之第三人行使著作人格權。如未依此辦理，同意取消獲獎資格，且不得對乙方主張任何權利。
甲方同意並保證遵從下列條款：
1.甲方擁有完全履行並簽屬本同意書之權利與權限。
2.甲方授權之著作內容與圖片皆為自行拍攝與創作。
3.著作財產權同意由乙方完全取得，並供公布、刊登、重製、公開傳輸、公開播送及公開上映，或授權第三人使用等，及為其他一切著作權財產權利用行為之權利。
4.授權之著作絕無侵害任何第三者之著作權、商標權或其他智慧財產權之情形。若有第三人對作品之適法性（如著作權肖像權）提出異議，並經查明屬實者，主辦單位除取消得獎資格。
5.甲方保證本著作是未曾公開與得獎的原創作品。
6.本人願意負起法律責任。
7.因製作之需要，乙方可在不違背原創理念之前提下修改本人之著作。
立書人：                        (代表人簽名)

指導老師：                        (簽名)
中華民國        年       月        日

反轉毒害四行動
行動一、珍愛生命—愛自己
每個生命都是珍貴的，但總會面臨各種壓力與誘惑，做正確的決定，結果將完全不同。
(一)做自己的主人：建立且維持健康的生活型態，不靠藥物提神與減重；選擇理性情緒紓解方法，正向思考增加自信；建立親密和諧的家庭關係。
(二)學習交友技巧：結交品行、行為正當的朋友；從事健康休閒活動，建立正確的人生目標與價值觀。
(三)增強自我的堅韌性:藉由學校社區及宗教活動，訓練社交技巧，增強面對挑戰的堅韌度。
行動二、防毒拒毒—拒菸、酒、毒沾身
委婉堅定的拒絕可遠離是非、傷害。一日用毒，終身戒毒。
(一)遠離是非場所：如網咖、Pub、夜店等；提高警覺，不輕易接受陌生人的飲料及菸品；特別小心朋友的朋友，即使是熟識或女性也不可掉以輕心；不幸被性侵或遭受其他傷害，應把握時間撥打1996 等專線，或尋求親近親友的協助。
(二)拒絕成癮物質：使用健康方式交朋友，菸、酒、檳榔或任何毒品的使用均可能成癮，影響身心健康，應避免接觸。
(三)學會拒絕技巧：面對同儕的壓力要求使用菸、酒、檳榔及毒品時，可使用直接拒絕、找尋藉口、速離現場、轉移話題、自我解嘲、友誼勸服或以家教嚴厲為由，口氣委婉態度堅定的拒絕。
(四)要High不藥害：無須酒精、不靠藥物，尋求健康、正向的自我滿足及放鬆方式，可從事體能及知性的活動如球類競賽、極限運動、藝術欣賞等。
(五)健康心生活：用正向、自我肯定、陽光的心態生活，建構健全的心理，勇敢、堅定地向毒品、菸、酒等成癮性藥物說“不”。
行動三、知毒反毒—打擊毒害-毒品止步
毒品沒有毒性輕重的區別，都會傷害使用者的身心健康，千萬不要踏出錯誤的第一步。
(一)認識毒品作用：毒品依其對人體的作用，可分為中樞神經抑制劑（如鴉片類、K他命），中樞神經興奮劑（如安非他命、搖頭丸）及迷幻劑（如大麻、強力膠、LSD﹝搖腳丸、一粒沙﹞）。
(二)了解新興毒品：又稱俱樂部藥物，包括大麻、搖頭丸、K 他命、FM2 等。這些藥物以新穎的名稱及外型吸引人，使用後容易成癮，且毒品本身性質，會迫使使用者尋求更強烈的毒品。
(三)打擊不法：毒品的製造、販賣、施用、非法使人施用或引誘人施用均觸犯法律，使用毒品者自動向合格醫療機構請求專業治療，可減免其法律責任。
(四)防範毒品危害：毒品對個人健康與危害至鉅如造成神經損傷、膀胱萎縮、性功能障礙、呼吸抑制、心血管毒害、愛滋病或其他傳染病風險等，還有混用產生的交互作用，以及常見的因用毒衍生出來的犯罪如搶劫、自傷、傷人等。
行動四、關懷協助—積極轉介
除了自己避免毒害外，也應適時伸出友誼之手關懷協助周遭親友，避免他們為毒所害。
(一)發現吸毒者的徵兆：吸毒者常出現作息混亂、精神恍惚、皮膚經常紅疹，身上或房間有特殊氣味、金錢花費變大、偷竊說謊、暴躁易怒、注意力降低、食慾差或消瘦、攜帶吸毒相關器具等。
(二)提供專業協助與轉介：家庭、朋友及社會的支持，是協助吸毒者坦誠面對自我、積極面對現實、脫離毒品困境的最大助力。可以轉介或提供專業服務的管道有衛生福利部相關單位、醫療院所、毒品危害防制中心、戒毒輔導機構（如基督教晨曦會）等。
(三)無毒一身輕：吸毒對吸毒身體、心理及家庭造成重大傷害與影響，戒毒成功、脫離毒害後，除身心逐漸康復外，家庭生活也逐一回歸正軌和常態。
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