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試題說明：本試卷共有2面，共有50題，均為單選題，答對一題給3分。



一、選擇題：
(    )1.小年在早上上學時看見自己的影子在右邊，請問他是往哪個方向前進？　(A)東　(B)西　(C)南　(D)北。
(    )2.下列關於聖誕紅開花時，紅色部位的敘述，哪一項是錯誤的？　(A)紅色部位是花瓣　(B)紅色部位可以吸引昆蟲來傳粉　(C)紅色部位可以蒸散水分　(D)紅色部位是聖誕紅的葉子。
(    )3.下列哪種組合製造出來的氣體不能幫助燃燒？　(A)雙氧水＋胡蘿蔔丁　(B)雙氧水＋馬鈴薯　(C)雙氧水＋番石榴　(D)醋＋小蘇打粉。
(    )4.植物葉片形態會影響蒸散作用的快慢，下面哪一種植物用針狀葉來讓蒸散的速度慢一些？　(A)榕樹葉子　(B)松樹葉子　(C)大葉楠的葉子　(D)番茄的葉子。
(    )5.想要加速收集汽水冒出的氣體，下面哪一個方法不正確？　(A)將汽水瓶泡在冰水裡　(B)將汽水瓶泡在溫水裡　(C)輕輕搖晃汽水瓶　(D)用溫抹布包住汽水瓶。
(    )6.小永今天上午9點測得太陽高度角是42度，請問當天下午1點時，太陽高度角可能會是幾度？  (A)42度　(B)36度　(C)62度　(D)20度。
(    )7.請問下列哪一項敘述的季節，與其他三項不同？　(A)上學時太陽才剛升起不久　(B)放學時太陽還高掛在天空中　(C)傍晚陽光會從西南方的落地窗照進客廳　(D)早上陽光會從東南方照進教室內。
(    )8.下列有關花的敘述，哪一項是正確的？(A)南瓜的花是完全花　(B)所有的花都有雄蕊和雌蕊的構造　(C)授粉之後花謝了，雌蕊會發育成果實　(D)花都有又大又美的花瓣。
(    )9.下列哪一項敘述正確？　(A)空氣是由氣壓低流向氣壓高的地方(B)空氣是由氣壓高流向氣壓低的地方(C)空氣有時由氣壓高流向氣壓低的地方，有時由氣壓低流向氣壓高的地方(D)空氣的流動方向沒有一定的規律性。
(    )10.當冷、暖氣團相遇時形成了暖鋒，此時的冷、暖氣團狀態為何？　(A)冷氣團的勢力較暖氣團大(B)暖氣團會向冷氣團推進(C)冷、暖氣團會滯留不動(D)暖氣團後退，冷氣團前進。
(    )11.下列哪一項是高氣壓中心所在地區的特徵？　(A)當地降雨機率高(B)中心區域的空氣由外往中心流動(C)中心所在地區是晴朗的天氣(D)當地溼度較高。
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(    )12.下列哪一項不是高氣壓中心所在地區的特徵？　(A)天氣晴朗(B)中心區域     

的空氣由外往中心流動(C)中心區域附近上空的空氣下沉(D)溼度較低。
(    )13.依照下面的地面天氣圖判斷，此時臺灣最有可能的日子是　(A)　9　月　28　日  

(B)　2　月　14　日(C)　5　月　1　日(D)　7　月　15　日。
(    )14.將BTB指示劑分別滴入下列各組水溶液中，哪一組的顏色變化會相同？(A) 

醋、小蘇打水(B)小蘇打水、檸檬酸(C)檸檬酸、砂糖水(D)食鹽水、砂糖水。
(    )15.利用發光二極體測試水溶液的導電性時，下列關於發光二極體的敘述哪一項
正確？(A)短腳要與電池的負極相接(B)長腳要與電池的負極相接(C)長腳、 

短腳都要放在水溶液中(D)長腳、短腳都要與電池直接連接。
(    )16.在下列哪一種地面上推動重物最不費力？(A)泥地(B)柏油地(C)小石子地  

(D)磁磚地。
(    )17.將發光二極體與電線、電池連接，再接上哪一種水溶液後，發光二極體不會發光？(A)鹽水(B)醋(C)純水 (D)石灰水。
(    )18.以「有育幼行為」與「沒有育幼行為」的特徵分類，可以將下列哪一組動物分成兩類？(A)牛、袋鼠(B)家燕、啄木鳥(C)人類、海龜(D)孔雀魚、蛇。
(    )19.下列關於北極星的敘述哪一項正確？(A)是明亮的一等星(B)所在仰角大約等於當地緯度(C)位置很接近正南方(D)會由東向西移動。
(    )20.星座盤的透明視窗上有一圈一圈的橢圓曲線代表什麼？(A)國曆日期(B)時刻(C)仰角(D)方位。
(    )21.手臂是如何完成彎曲的動作？(A)神經支配骨骼拉動肌肉(B)骨骼拉動關節影響神經(C)神經支配肌肉拉動骨骼(D)神經支配皮膚拉動肌肉。
(    )22.恆溫動物有什麼機制可以幫助動物度過寒冷的氣候？　(A)血管收縮　(B)食欲減退　(C)增加排尿　(D)活動變慢。
(    )23.對著插入水杯中的吸管吹氣，下列哪一個發出的聲音最低？　(A)吸管底部接近水面　(B)吸管插入水杯底部　(C)吸管插入水中一半的位置　(D)沒有影響。
(    )24.下列哪一個分類標準，不能將麻雀和蝗蟲分成兩類？　(A)是不是卵生　(B)是不是恆溫動物　(C) 是不是有六隻腳ˉ　(D)有沒有羽毛。
(    )25.臼齒發達、胃部大、腸管長，是哪一種食性動物具有的特徵？　(A)肉食性動物　(B)草食性動物　(C)食蟲性動物　(D)雜食性動物。
(    )26.小年想要用雙氧水和胡蘿蔔來製造氧氣，胡蘿蔔需要如何處理，進行實驗的效果最好？　(A)直接用整根胡蘿蔔來做實驗　(B)整根胡蘿蔔去皮後再做實驗　(C)將胡蘿蔔切下一大塊來做實驗　(D)將胡蘿蔔切丁，切得越細越好。
(    )27.用笛子能吹奏一首歌曲，是利用手指按住孔洞，這是因為什麼條件改變了呢？　(A)吹奏的位置　(B)笛子的長短　(C)音箱的長短　(D)空氣柱的長短。
(    )28.下列關於大氣中水的敘述，哪一位小朋友說錯了？　(A)小麗：「雪是地面氣溫很低時，從天空降下的透明小水滴。」　(B)小波：「雨是飄浮在空中的小水滴聚集變大、變重而降落地面，是透明無色的。」　(C)小哈：「晴朗無風的夜晚，當氣溫夠低時，水蒸氣會凝結在車窗玻璃上變成露。」　(D)小特：「霜通常出現在寒冷的冬季或高山上。」
(    )29.蓬鬆的麵包裡面為什麼會有許多小小的洞？ (A)微生物發酵產生的二氧化碳造成的　 eq \o\ac(○,2)微生物鑽的孔　(C)微生物活動的空間　(D)微生物居住的洞穴。
(    )30.下列哪一種肉類食物擺在桌上最容易腐壞？ (A)生豬肉　(B)香腸　(C)肉鬆　(D)肉乾。
(    )31.下列關於「颱風眼」的敘述，何者不正確？　(A)颱風眼位於颱風的中心部分　(B)颱風眼屬於無雲或雲層很薄的狀態　(C)颱風眼通過區域呈現狂風驟雨的天氣狀況　(D)不是每個颱風都有明顯的颱風眼。
(    )32.「A根據假設設計實驗；B進行實驗，由實驗結果得到結論；C觀察現象，產生問題；D提出假設」，下列哪一項是探究問題的正確順序？(A)A(B(C(D (B)B(C(D(A (C)C(D(A(B (D)D(A(B(C。
(    )33.雨和露最大的不同是什麼？　(A)組成成分　(B)形成時的高度　(C)出現時的形態　(D)外觀。
(    )34.米酒主要是利用下列哪一種食物和微生物發酵製成的？ (A)米飯和酵母菌　(B)黑豆和乳酸菌　(C)麵粉和酵母菌　(D)葡萄和黴菌。
(    )35.為什麼電線所引發的火災不能用水撲滅？　(A)水會導電　(B)火勢太大，水無法撲滅　(C)水會使電線的溫度升高　(D)水會使電線產生磁力。
(    )36.小永將相同長短的試管裡裝不同高度的水，進行吹奏試管的實驗，下列敘述哪一項正確？　(A)聲音是因為水柱的振動而產生的　(B)水裝的愈多，空氣柱愈長　(C)水裝的愈多，聲音愈大聲　(D)水裝的愈多，聲音愈高。
(    )37.火災時，若吹的是西風，應該要面對哪個方位使用滅火器？(A)東　(B)西　(C)南　(D)北。
(    )38.關於台灣水韭的敘述，下列哪一項錯誤？　(A)葉子背面有孢子囊群　(B)是台灣特有種　(C)不會開花　(D)果實肥大。
(    )39.可以利用下列哪一項特徵，將蕨類植物與開花植物分成兩群？　(A)是否有葉子　(B)是否有孢子　(C)生長的環境　(D)葉子的大小。
(    )40.天氣的變化主要是受到下列哪一個因素的影響？　(A)空氣流動的快慢(B)水的三態變化　(C)日出和日落的時間  (D)月亮的圓缺變化。
(    )41.下列關於太陽與日常生活的關係，哪一項正確？　(A)幫助植物行呼吸作用  (B)提供生物涼爽舒適的生長
          環境 (C)可運用太陽能發電  (D)在臺灣，需較多日照量的植物應種植在北方。
(    )42.有關動物的特徵，下列哪一項敘述不正確？　(A)魚有鰭，所以可以在水裡自由的游動  (B)袋鼠的後腿十分  

         強壯，所以可以跳得又高又遠(C)青蛙後腳有蹼，可以幫助游泳 (D)雞有一雙翅膀，可以飛得又高又遠。
(    )43.人類能夠運動是靠哪些構造互相配合？　(A)骨骼、肌肉  (B)肌肉、關節  (C)關節、骨骼  (D)肌肉、骨骼、 

         關節。
(    )44.對物體用力的時候，物體不會出現哪一項變化呢？ (A)體積會改變 (B)物體的酸鹼性會改變(C) 運動的速度
         會改變 (D)運動的方向會改變。
(    )45.下列哪一種植物的繁殖方式最多種？ (A)絲瓜  (B)非洲堇  (C)甘藷  (D)山藥。
(    )46.肚子不舒服時，醫生給的胃藥，有時可用小蘇打餅來代替，主要是因為  (A)小蘇打餅很好吃(B)都是固態的
         (C)胃藥是小蘇打餅做成的(D)都是鹼性的，可中和胃酸 。
(    )47.保溫瓶的設計，下列哪個敘述是正確的？  (A)中間層抽真空的目的是為了阻止熱的傳導和對流   (B)瓶蓋
         是要增加熱的傳導 (C)內壁鍍銀是為了讓水容易傳熱  (D)能保持熱水的溫度，無法保持冷水的溫度
(    )48.天黑之後，可將自然界的何物當做辨認方向的指標？   (A)月亮 (B)太陽 (C)北極星 (D)天王星。
(    )49.有關氧和二氧化碳的敘述，下列哪一個是錯誤的 (A)同時存在於空氣中 (B)兩者皆沒有顏色  (C)氧沒有氣
         味，二氧化碳則有氣味 (D)人體吸入氧氣，呼出二氧化碳。
(    )50.在顯微鏡下觀察，下列哪一項沒有葉綠體？ (A)洋蔥 (B)荷葉 (C)樹葉 (D)水蘊草。
                                                                                   祝大家考試愉快！
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