全班A級36%，高於全國平均2倍，獲得名星校系入學門檻
108年度大學入學英語聽力測驗，高三忠班獲得A級人數高達36%，高於全國平均2倍，獲得名星校系入學門檻。
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本校共有陳乃瑄、李瑞展、雷詠翔、孫翊彰、楊品捷、吳彥蓁、王晉強、張驄瀗、林泓逸、林婉臻、朱雅恩、朱晏均、陳矩仁、黃鈺宸、李知穎等同學榮獲A級。

大學入學考試中心每年舉辦兩次「高中英語聽力測驗」，以評量學生的英聽能力。測驗成績由大學校系自訂是否設為「繁星推薦」、「個人申請」及「考試分發」等招生管道的檢定項目，或是納為「個人申請」審查資料之一。

高三或畢業後才可考，成績擇優採用
每年的英聽測驗，分別在10月及12月舉行，通常在9月初及11月初開始報名。考生可任選其中一次或兩次皆參加，兩次成績可擇優採用，成績有效期近3年。每次測驗時間則為60分鐘。

英聽僅限高三在學學生、高中畢業生或具同等學力者報考。集體報名費每次每人350元，個別報名則每人380元。低收入戶報名費全免，中低收入戶則減免報名費十分之六。

全卷選擇題，以高一二英文為範圍
考試範圍包括高一、高二所學的英文課程內容，詞彙則以高中英文常用的 4,500 字詞為主，測驗內容涵蓋生活化、實用性的主題，包括家庭、校園、公共場所與社交場合等情境。

所有試題皆為選擇題，共 40 題，評量考生對詞彙、句子、對話、篇章的聽解能力。

平時多練習，考時先看題
全卷共分四大題：「看圖辨義」、「對答」、「簡短對話」與「短文聽解」，除了「看圖辨義」有數題為多選題外，其餘皆為單選題。四大題型的考前準備方向及答題時的小技巧說明如下：

【看圖辨義】：分為單選題及多選題兩種題型，主要在測驗考生常用詞彙及句型的聽解能力，題目所使用的敘述與圖片皆為貼近高中生日常生活熟悉的事物與活動。

單選題部分，建議考生平日多加仔細傾聽日常生活英語對話中對常見事物、活動的描述。作答時，建議在聽完題目後應快速掃讀四張圖片，針對題目敘述內容區辨其差異，選出與題目敘述內容相符的圖片。

多選題部分，則建議考生多注意日常生活中針對表格、圖片的說明或討論，傾聽其如何用英語表達。作答時，最好先仔細瀏覽圖片，並在聽完各個選項後，選出符合圖意的兩個答案。

【對答】：主要在測驗考生聽到以英語提出的問題或某項陳述時，是否能理解其義並選出最適切的回應。建議考生在聽到題目前，先閱讀四個選項，找出關鍵處，並在聽到題目後選出最適切的一個答案。

【簡短對話】：主要在測驗考生是否能聽懂有關日常議題、師生互動與學習或其它與學生生活相關的對話。建議考生應於平日大量聆聽並練習英語對話，才能熟悉並了解對話內容。作答時，可以預先瀏覽四個選項，聆聽題目後針對題意選取最適合的一個答案。

【短文聽解】：主要在測驗考生是否能聽懂基本常用的語音訊息，內容涵蓋課堂講授、廣播訊息、簡易新聞報導等。建議考生應於平日多加聆聽各種廣播或重要議題的報導。作答時，考生可先閱讀試題及四個選項，並在聆聽後選出最適當的一個答案。

聽校園廣播，用2B鉛筆作答
英聽測驗採用各考區學校的校園廣播設備，以校園廣播模式來播送考題。108學年度起，英聽測驗的播音方式稍有調整，改為：第一次校園統一廣播，由主控室撥放；第二次則分散播音設備，由個別教室使用MP3播放器播音。

作答時，需使用黑色2B軟心鉛筆將答案畫記在答案卡上。畫記要「粗」、「黑」、「清晰」，且須畫滿方格，不可畫記不全。更正時，請勿使用修正液或修正帶，必須使用橡皮擦將所畫之記號完全擦拭乾淨。

成績分為ABCF四等級
英聽測驗的成績採等級制，以考生原始得分經由統計方法轉換為成績等級，由高至低依序為：「A」、「B」、「C」、「F」，共四等級。各級代表程度說明如下表。

多做參考試卷，模擬考試情境
每一次的英聽測驗皆無於考後公布試題。但大考中心會每年公布一卷由正式試題組成的參考試卷，內容與難度分布與正式考試試卷相仿，因此，想報考英聽的同學可以利用參考試卷多做練習，以了解自己的英聽程度，加強不足之處。
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